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班級：       

姓名：       

基本學習內容：NC-7-8-1 
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本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

教育部國民及學前教育署 編 

中華民國 111 年 8 月 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

◎位值表 

位名 千 百 十 個 十分 百分 千分 

位值 1000 100 10 1 
1

10  

1

100  

1

1000  

⚫ 個位是記幾個「一」的位置、十位是記幾個「十」的位置、 

百位是記幾個「百」的位置、千位是記幾個「千」的位置… 

因為 110 10=   
2100 10 10 10=  =   

31000 10 10 10 10=   =  

所以十位是記幾個「 110 」的位置、百位是記幾個「 210 」的位置、 

千位是記幾個「 310 」的位置… 

⚫ 個位是記幾個「一」的位置、十分位是記幾個「十分之一」的位置、 

百分位是記幾個「百分之一」的位置、 

千分位是記幾個「千分之一」的位置… 

我們把
11

( )
10

記為 110− 、
21

( )
10

記為 210− 、
31

( )
10

記為 310−
… 

因為 
1 11 1

( ) 10
10 10

−= = 、
2 21 1 1 1

( ) 10
100 10 10 10

−=  = = 、

3 31 1 1 1 1
( ) 10

1000 10 10 10 10

−=   = =  

所以十分位是記幾個「 110− 」的位置、百分位是記幾個「 210− 」的位置、 

千分位是記幾個「 310− 」的位置… 

⚫ 數學上約定把 1 記成 010 。 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

⚫ 上面的敘述，可以整理成下面的表格 

位名 千 百 十 個 十分 百分 千分 

位值 1000 100 10 1 
1

10  

1

100  

1

1000  

指數 103 102 101 100 10-1 10-2 10-3 

次方 3 2 1 0 -1 -2 -3 

 

 

  

由上面我們可以歸納出 

(1)當n為正整數時，
1

( )
10

n
可以記為10 n− 。 

(2)當 0n = 時，約定 010 1= 。 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

4510000000 的最高位的 4 表示什麼?

 

⚫方法一:使用位值表 

位名 千萬 百萬 十萬 萬 千 百 十 個 

 2 3 0 0 0 0 0 0 

把 23000000 記在位值表上，發現最高位 2 表示 2 個「千萬」， 

所以 23000000 最高位是千萬，也就是 2.3 個「千萬」。 

 

⚫方法二:使用指數列表 

指數 710  
610  

510  
410  310  

210  
110  100 

 2 3 0 0 0 0 0 0 

由上表，發現 23000000 最高位 2 表示 2 個「 710 」， 

所以 23000000 最高位是 710 ，也就是 2.3 個「 710 」，記為 72.3 10 。 

 

 

 

 

 

 

(1) 23000000 的最高位的 2 表示什麼? 



 

4 

 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

⚫方法一:使用位值表 

位名 個 十分 百分 千分 萬分 十萬分 百萬分 千萬分 

 0. 0 0 0 0 0 3 4 

我把 0.0000034 記在位值表上，發現 3 表示 3 個「百萬分之一」， 

所以 0.0000034 最高位是百萬分之一，也就是 3.4 個「百萬分之一」。 

⚫方法二:使用指數列表 

指數 010  
110−
 

210−
 

310−  410−
 

510−
 

610−
 

710−
 

 0. 0 0 0 0 0 3 4 

由上表，發現 0.0000034 的 3 表示 3 個「 610− 」， 

所以 0.0000034 就是 3.4 個「 610− 」，記為 63.4 10− 。 

 

 

 

(2) 0.0000034 的 3 表示什麼? 

23000000 最高位的 2 表示 2 個 710 ，所以 23000000 可以記成 72.3 10 ，  

0.0000034 最高位的 3 表示 3 個 610− ，所以 0.0000034 可以記成 63.4 10− ，  

像 72.3 10 、 63.4 10− 這些記法，我們稱為科學記號。 

數學上稱 10na 為科學記號，其中1 10a  ，n為整數。 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

   

⚫方法一:最高位數字對應指數列 

指數 710  
610  

510  
410  310  

210  
110  

010  

次方 7 6 5 4 3 2 1 0 

   2 0 0 0 0 0 

將 200000 寫在上表，最高位的 2 對應的指數是 510 ， 

所以 200000 表示 2 個 510 ，可以用科學記號表示成 52 10 。 

 

⚫方法二: 最高位數字對應次方列 

指數 710  
610  

510  
410  310  

210  
110  

010  

次方 7 6 5 4 3 2 1 0 

   2 0 0 0 0 0 

將 200000 寫在上表，最高位的 2 對應的次方是 5，表示 2 個 510 ， 

可以用科學記號表示成 52 10 。 

 

 

 

(3)將下列各數以科學記號表示。 

 200000 

 37000000 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

將下列各數以科學記號表示。 

 700000000 

 4180000 

  

⚫方法一: 最高位數字對應指數列 

指數 810  710  
610  

510  
410  310  

210  
110  

010  

次方 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

  3 7 0 0 0 0 0 0 

將 37000000 寫在上表，最高位的 3 對應的指數是 710 ， 

所以 37000000 表示 3.7 個 710 ，可以用科學記號表示成 73.7 10 。 

 

⚫方法二: 最高位數字對應次方列 

指數 810  710  
610  

510  
410  310  

210  
110  

010  

次方 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

  3 7 0 0 0 0 0 0 

將 37000000 寫在上表，最高位的 3 對應的次方是 7，表示 3 個 710 ， 

可以用科學記號表示成 73.7 10 。 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

  

⚫方法一: 最高位數字對應指數列 

指數 010  110−  210−
 

310−
 

410−
 

510−  610−  710−  

次方 0 -1 -2 -3 -4 -5 -6 -7 

 0. 0 0 0 0 3   

將 0.00003 寫在上表，最高位 3 表示 3 個 510−
 

所以 0.00003 表示 3 個 510− ，可以用科學記號表示成 53 10− 。 

 

⚫方法二: 最高位數字對應次方列 

指數 010  110−  210−
 

310−
 

410−
 

510−  610−  710−  

次方 0 -1 -2 -3 -4 -5 -6 -7 

 0. 0 0 0 0 3   

將 0.00003 寫在上表，最高位的 3 對應的次方是-5，表示 3 個 510− ， 

可以用科學記號表示成 53 10− 。 

 

 

(4)將下列各數以科學記號表示。 

 0.00003 

 0.00000023 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

將下列各數以科學記號表示。 

 0.000045 

 0.00000127 

 

⚫方法一: 最高位數字對應指數列 

指數 010  110−  210−
 

310−
 

410−
 

510−  610−  710−  810−  910−  

次方 0 -1 -2 -3 -4 -5 -6 -7 -8 -9 

 0. 0 0 0 0 0 0 2 3 
 

將 0.00000023 寫在上表，最高位 2 表示 2 個 710− ， 

可以用科學記號表示成 72.3 10− 。 

 

⚫方法二: 最高位數字對應次方列 

指數 010  110−  210−
 

310−
 

410−
 

510−  610−  710−  810−  910−  

次方 0 -1 -2 -3 -4 -5 -6 -7 -8 -9 

 0. 0 0 0 0 0 0 2 3 
 

將 0.00000023 寫在上表，最高位 2 對應的次方是-7，表示 2 個 710− ， 

可以用科學記號表示成 72.3 10− 。 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

甲同學使用方法一，觀察指數與題目的關係 

指數 810  710  
610  

510  
410  310  

210  
110  

010  

次方 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

   1 0 5 0 0 0 0 

將1050000寫在上表，最高位的 1 表示 1 個 610 ， 

所以1050000表示 1.05 個 610 ，可以用科學記號表示成 61.05 10 。 

乙同學使用方法二，觀察次方與題目的關係 

次方 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

   1 0 5 0 0 0 0 

將 1050000 寫在上表，最高位的 1 對應的次方是 6，表示 1.05 個 610 ， 

可以用科學記號表示成 61.05 10 。 

丙同學使用方法三，直接觀察題目，數數看最高位在第幾個位置 

最左邊為第 0 個位置，由右到左數數看最高位的 1 在第幾個位置 

 

第 6個 第 5個 第 4個 第 3個 第 2個 第 1個 第 0個 

       

1 0 5 0 0 0 0 

最高位的 1 數完是第 6 個位置，表示最高位的 1 是 1 個 610  

所以1050000表示 1.05 個 610 ，可以用科學記號表示成 61.05 10 。 

(5)將下列各數以科學記號表示。 

  

  

由右到左，由第 0 個開始數 



 

10 

 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

將下列各數以科學記號表示。 

  

  

 

直接觀察題目，數數看最高位在第幾個位置， 

最右邊為第 0 個位置，由左到右數數看最高位的 4 在第幾個位置。 

 

 

第 0個 第 1個 第 2個 第 3個 第 4個 第 5個  

       

0. 0 0 0 0 4 5 

最高位的 4 數完是第 5 個位置，表示最高位的 4 是 4 個 510− ， 

所以0.000045表示 4.5 個 510− ，可以用科學記號表示成 54.5 10− 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

由左到右，由第 0 個開始數 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

先將
29

1000
化成小數，其中

29
29 1000

1000
=   

先看29 10 ，29 10 的答案是「以 10 為記數單位，計算 29 有幾個 10」， 

⚫ 由位值表可以看出 29 有 2.9 個 10 

位名 千 百 十 個 

   2 9 

   1 0 

 

29 2 9
2.9

10 10
= =   

再看29 100 ，29 100 的答案是「以 100 為記數單位，計算 29 有幾個 100」， 

⚫ 由位值表可以看出 29 有 0.29 個 100 

位名 千 百 十 個 

  0 2 9 

  1 0 0 

 

 29 0.29
0.29

100 100
= =  

 

最後看29 1000 ，29 1000 的答案是「以 1000為記數單位，計算 29有幾個 1000」。 

   29 0.029
0.029

1000 1000
= =  

 

 

 

(6)將 以科學記號表示。 

 

. 

. 

小數點是標示個位的位置， 

我們想以「10 為計數單位」， 

將小數點從個位移到十位。 

. 

先將分子 29 和分母 10 對齊， 

再將分子的小數點標示在對應分母 1 的位置，並將分母劃掉。 

先將分子 29 和分母 100 對齊， 

再將分子的小數點標示在對應分母 1 的位置，並將分母劃掉。 

先將分子 29 和分母 1000 對齊， 

再將分子的小數點標示在對應分母 1 的位置， 

並將分母劃掉。 

小數點是標示個位的位置， 

我們想以「100 為計數單位」， 

將小數點從個位移到百位。 

. 

. 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

將下列各數以科學記號表示。 

      

由左到右數數看 0.029 最高位的 2 在第幾個位置 

 

 

第 0個 第 1個 第 2個 第 3個 

    

0. 0 2 9 

最高位的 2 數完是第 2 個位置，表示最高位的 2 是 2 個 210−
 

所以
29

0.029
1000

= 表示 2.9 個 210− ，可以用科學記號表示成 22.9 10−  

 

先將
37

1000000
化成小數， 

        37 0 00037
0.00037

100 0

.

000 1 0000
= =  

由左到右數數看 0.00037 最高位的 3 在第幾個位置 

 

 

第 0個 第 1個 第 2個 第 3個 第 4個 第 5個 

      

0. 0 0 0 3 7 

最高位的 3 數完是第 4 個位置，表示最高位的 3 是 3 個 410−
 

所以
37

0.00037
100000

= 表示 3.7 個 410− ，可以用科學記號表示成 43.7 10−  

 

 

 

(7)將 以科學記號表示。 

由左到右，由第 0 個開始數 

由左到右，由第 0 個開始數 

. 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 ⚫方法一:計算指數 

指數 410  310  
210  

110  
010  

次方 4 3 2 1 0 

 2 3 1 0 0 

42.31 10 最高位的 2 是記在 410 的位置，從 010 算到 410 有 5 位， 

所以 42.31 10 為 5 位數。 

⚫方法二:計算次方 

次方 4 3 2 1 0 

 2 3 1 0 0 

42.31 10 最高位的 2 是對應的次方是 4，從 0 算到 4 有 5 位， 

所以 42.31 10 為 5 位數。 

⚫方法三:計算位數 

42.31 10 最高位的 2 對應的次方是 4，從 4 往 0 寫，如下表 

第 4個 第 3個 第 2個 第 1個 第 0個 

     

2 3 1 0 0 

由第 0 個開始，從右往左數，共有 4+1=5 個數字，所以是 5 位數。 

 

(8)判斷下列科學記號為幾位數? 

  

  
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

判斷下列科學記號為幾位數? 

  

  

  直接使用計算位數的方法 

 

86.12 10 最高位的 6 對應的次方是 8，從 8 往 0 寫，如下表 

第 8個 第 7個 第 6個 第 5個 第 4個 第 3個 第 2個 第 1個 第 0個 

         

6 1 2 0 0 0 0 0 0 

由第 0 個開始，從右往左數，共有 8+1=9 個數字，所以是 9 位數。 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 ⚫方法一:計算指數 

指數 010  110−  210−
 

310−
 

410−
 

510−  610−  

次方 0 -1 -2 -3 -4 -5 -6 

 0. 0 0 0 1 2 7 

41.27 10− 最高位的 1 是記在 410− 的位置，從 110− 算到 410− 有 4 位， 

所以 41.27 10− 在小數點後第 4 位出現不為零的數字。 

⚫方法二:計算次方 

次方 0 -1 -2 -3 -4 -5 -6 

 0. 0 0 0 1 2 7 

41.27 10− 最高位的 1 對應的次方是-4，從-1 算到-4 有 4 位， 

所以 41.27 10− 在小數點後第 4 位出現不為零的數字。 

⚫方法三:計算位數 

41.27 10− 最高位的 1 對應的次方是-4，由-4 往 0 寫，如下表 

第 0個 第 1個 第 2個 第 3個 第 4個 
  

       

0. 0 0 0 1 2 7 

從小數點後第一位開始數，從左往右數，第 4 個數字開始不為零。 

(9)判斷下列科學記號在小數點後第幾位出現不為零的數字? 

  

  
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

判斷下列科學記號在小數點後第幾位出現不為零的數字? 

  

  

 直接使用計算位數的方法 

 

85.18 10− 最高位的 5 對應的次方是-8，由-8 往 0 寫，如下表 

 

第 0個 第 1個 第 2個 第 3個 第 4個 第 5個 第 6個 第 7個 第 8個   

           

0. 0 0 0 0 0 0 0 5 1 8 

從小數點後第一位開始數，從左往右數，第 8 個數字開始不為零。 
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

 

44.5 10 的最高位是 4，表示 4 個 410 ， 

53.5 10 的最高位是 3，表示 3 個 510 ， 

5 410 10 ，所以 544.5 10 3.5 10    

 

58.05 10− 的最高位是 8，表示 8 個 510−
 

61.5 10− 的最高位是 1，表示 1 個 610−
 

5 610 10− − ，所以 5 68.05 10 1.5 10− −    

 

92.7 10 的最高位是 2，表示 2 個 910  

91.2 10 的最高位是 1，表示 1 個 910  

2>1，所以 9 92.7 10 1.2 10    

 

73.7 10 的最高位是 3，表示 3 個 710  

73.1 10 的最高位是 3，表示 3 個 710  

因為最高位一樣都是 3，所以比次高位，3.7>3.1，所以 7 73.7 10 3.1 10    

(10)比較下列各組科學記號的大小。 

 、  

 、  

 、  

 、  
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

比較下列各組科學記號的大小。 

 、  

 、  

 、  

 

 

 

 

 

 

(1)將下列各數以科學記號表示。 

6300000 

0.000432 


123

1000000
 

(2) 判斷下列科學記號為幾位數? 


72.18 10  


91.02 10  

 

(3) 判斷下列科學記號在小數點後第幾位出現不為零的數字? 


63.6 10−  


87.05 10−  

 

(4) 比較下列各組科學記號的大小。 


74.2 10 、 83.9 10  


62.68 10− 、 71.33 10−  
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 基本學習內容：NC-7-8-1 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 

 

國民中學 

學生學習扶助教材 7 年級數學 

教育部國民及學前教育署 編 

本教材著作財產權為教育部國民及學前教育署所有 

 


